

# 环球时报

GLOBAL TIMES

报道多元世界 解读复杂中国

第6237期 2024年5月21日 星期二 每份2元 本期16版 人民日报社主管、主办 环球时报社出版



鲁花5S压榨花生油  
去除黄曲霉技术发明专利  
鲁花荣获国家科技进步奖

发明名称：一种除去黄曲霉毒素的方法 专利号：ZL 2006 1 0069247.4

## 军方下令调查事故原因

## 多国政要表示深切哀悼

# 伊朗总统坠机遇难震动世界

●本报驻埃及特派记者 黄培昭 ●本报记者 白云怡 赵觉理 赵瑜莎 ●任重 柳玉鹏

20日，伊朗总统莱希与外交部长阿卜杜拉希扬在一场直升机坠毁事件中遇难的消息震动世界。伊朗最高领袖哈梅内伊宣布，伊朗全国哀悼5天。据伊朗迈赫赫通讯社报道，莱希及随行人员的葬礼将于21日举行。20日，世界多国领导人纷纷表示哀悼。中国国家主席习近平就莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。对于莱希的突然离世，国际舆论除了震惊，也密切关注其给伊朗和中东局势带来的影响。在美国有线电视新闻网(CNN)等西方媒体的描述中，伊朗正面临较大的经济压力，且与以色列的紧张关系正处于“危险区”，因此，莱希的遇难预计将给伊朗带来更多不确定性。不过接受《环球时报》记者采访的专家认为，由于伊朗有关权力移交的规定十分明确，且该国的大政方针主要由哈梅内伊决定，因此，此次事件不太可能导致伊朗出现较大动荡。伊朗在国际舞台上的政策也不会发生显著变化，包括在核问题和加沙战争问题上的立场。

### 葬礼计划今天举行

据伊朗国家电视台报道，莱希所乘直升机与另外两架直升机事发时正从霍达阿法林县前往东阿塞拜疆省省会大不里士，计划参加一个石化综合设施的落成典礼。19日早些时候，莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。CNN称，坠毁直升机上共有9人。据法新社报道，伊朗武装部队总参谋长巴盖里20日下令对直升机坠毁原因展开调查。

莱希一行遇难后，法新社称，伊朗国家电视台20日一早开始播放莱希生前的画面。CNN说，伊通社发布的一张照片显示，在20日召开的内阁紧急会议上，莱希通常所坐的位置是空的，座椅上盖着一条黑色缎带，桌上摆放着莱希的照片。据报道，伊朗所有文化和艺术活动暂停7天。伊朗体育官员20日称，该国本周取消所有体育赛事。

据伊朗迈赫赫通讯社报道，莱希及随行人员的葬礼将于21日在大不里士市举行。CNN引述伊朗法尔斯通讯社的报道称，21日上午，一支庞大的队伍将护送莱希和其他遇难者的遗体前往大不里士机场。莱希的遗体将被送至马什哈德，这座



当地时间20日，伊朗总统莱希与外交部长阿卜杜拉希扬等人所乘直升机的残骸被找到，机上人员全部遇难。图为当天，伊朗民众在德黑兰举行活动悼念莱希。(视觉中国)

位于伊朗东北部的城市是莱希出生的地方。

20日，习近平就莱希在直升机事故中不幸遇难向穆赫贝尔致唁电。习近平指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。

据法新社20日报道，俄罗斯总统普京将莱希称为“杰出的政治人物”，并表示他的遇难是“无法替代的损失”。印度总理莫迪20日在社交平台上说，对莱希的遇难“深感悲痛与震惊”，“他对加强印伊关系所作的贡献将永远被铭记”。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫表示，该国将进行为期一天的哀悼，并降半旗，以示对莱希和其他遇难者的敬意。路透社称，叙利亚和黎巴嫩为莱希进行3天的全国哀悼。根据外媒梳理，欧盟、国际原子能机构等组织的官员以及马来西亚、沙特、埃及、委内瑞拉等国领导人都对莱希的遇难表示哀悼。

CNN说，伊朗支持的哈马斯、

也门胡塞武装、黎巴嫩真主党也就莱希遇难发声。哈马斯20日称，该组织相信，伊朗能够应对这一重大损失带来的影响，因为伊朗人民拥有强大的机构。胡塞武装的一名高级别成员向伊朗致以“最深切的哀悼”。真主党将莱希称为该组织的“老大哥”、“坚定的支持者”以及“抵抗运动的保护者”。

### “不会受到干扰”

伊朗最高领袖哈梅内伊20日宣布，该国第一副总统穆赫贝尔担任临时总统。根据规定，由第一副总统、议长和司法机构负责人组成的委员会必须在最长50天内安排新总统的选举。伊朗选举总部20日宣布，伊朗定于6月28日进行总统选举。据英国广播公司(BBC)报道，伊朗外交部副部长、伊核问题首席谈判代表阿里·巴盖里·卡尼被任命为代理外交部长。伊朗政府20日发表声明说，伊朗政府将继续运行，“不会受到干扰”。

卡塔尔半岛电视台介绍说，现年63岁的莱希2021年成为伊朗总统，他是一位与司法界和宗教精英有着深厚联系的强硬派。有

分析认为，莱希一直在国际和国内议题上与哈梅内伊保持一致立场，在伊朗核问题、反对西方和以色列方面、中东战略等事务上持强硬态度。不过《纽约时报》提及，莱希对谈判持开放态度，特别是与美国谈判，以重返核协议并寻求取消制裁。

《以色列时报》认为，阿卜杜拉希扬遇难所产生的影响也很大，他是一位非常高效的外交部长。半岛电视台称，自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，阿卜杜拉希扬一直在中东地区与盟友进行协调，并向该地区国家传达伊朗的立场。在莱希和阿卜杜拉希扬任内，伊朗恢复了与沙特阿拉伯的外交关系。

《以色列时报》称，这场坠机事件在中东地区冲突肆虐之际是一个戏剧性的事态发展，但它不会对地区局势产生重大影响。(下转第二版)

# 印度深伪视频搅动大选

(文见第七版)

本期导读	泽连斯基继续任职引争议 (2版)
	中方制裁三家对台军售美企 (3版)
	中国的反倾销调查让谁心虚了? (14版)
	“赖式台独”此路不通 (15版)

